

《将改革进行到底》

人民的获得感

十集大型政论专题片《将改革进行到底》第十集解说词

【解说词】

2014年的新年钟声即将敲响时,中国国家主席习近平首次发表了新年贺词。

此时的中国,刚刚对全面深化改革作出总体部署。一幅促进13亿人全面发展、走向共同富裕的宏伟蓝图正在徐徐展开。

【字幕】2013年12月31日 北京 国家主席习近平发表2014年新年贺词

【同期】习近平主席

我们将在改革的道路上迈出新步伐。我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。

【解说词】

从诞生之日起,中国共产党就把“人民”二字镌刻在自己的旗帜上,90多年栉风沐雨,持之以恒,坚定地践行。

当中国踏入新的改革时间,习近平总书记带领中国共产党人不忘初心,继续前进。

【字幕】2012年11月15日 北京 十八届中央政治局常委与中外记者见面会

【同期】习近平总书记

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标!

【推出片名:将改革进行到底 第十集 人民的获得感】

【解说词】

2013年,深秋的北京。

【字幕】十八届三中全会公报

【同期】中央电视台《新闻联播》

实现发展成果更多更公平惠及全体人民,必须加快社会事业改革,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题。

【解说词】

这是一场努力实现人民对美好生活向往的大变革。

13亿人,既期待更好地生存,又期待更好地发展。

【同期】中央党校教授 辛鸣

通过改革夯实人民群众的生存权。在这个基础之上,通过改革拓展人民群众的发展权,让人民群众可以通过自身的努力,在社会发展的大背景下有一个更好的发展的空间和发展的可能。

【解说词】

在全国14个连片特困地区之一的大凉山腹地,有一座“悬崖村”。村里通向外界的必经之路是17条藤梯,其中连接村庄的两条藤梯几乎是垂直上下。

家在山上,学校在山下。孩子们的求学路,就是这条令人心惊肉跳的悬崖路。

【字幕】2017年3月8日 北京 十二届全国人大五次次会议

【同期】习近平总书记

去年媒体报道了凉山州的“悬崖村”。看到村民和孩子们常年在悬崖上爬藤条,上山下山安全得不到保证,看了以后心情还是很沉重的,也很揪心。

【解说词】

让习近平总书记揪心的不仅是“悬崖村”。

他多次强调“小康不小康,关键看老乡”,“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。如何补齐全面建成小康社会这块最大的短板,让所有贫困人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全得到保障,这是改革必须直面的严峻现实。

2015年10月16日,一场以“携手消除贫困、实现共同发展”为主题的国际高层论坛在北京举行。

【字幕】2015年10月16日 北京 2015减贫与发展高层论坛

【同期】习近平主席

消除贫困,自古以来就是人类梦寐以求的理想,是各国人民追求幸福生活的基本权利。

【解说词】

70%——这是联合国《2015年千年发展目标报告》中一个令人骄傲的数字:中国对全球减贫的贡献率超过70%。

7000万人——这是一个令人牵挂的数字:截至2014年,中国仍有7000万贫困人口。他们都是贫中之贫,困中之困。

此时作出的减贫承诺,一诺千金。

【字幕】2015年10月16日 北京 2015减贫与发展高层论坛

【同期】习近平主席

未来五年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,始终强调并践行“人民立场”这一中国共产党的根本政治立场,坚持以人民为中心的发展思想,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点。

【解说词】

这比联合国确定的全球消除绝对贫困的目标,整整提前了10年。

这是一场人类历史上前所未有的脱贫攻坚战。

【字幕】2013年11月3日 湖南湘西

【解说词】

2013年11月,在湖南湘西十八洞村考察时,习近平总书记首次提出了精准扶贫。

【同期】习近平总书记

我们在抓扶贫的时候,切忌喊大口号,也不要定那些好高骛远的目标。扶贫攻坚就是要实事求是,因地制宜,分类指导,精准扶贫。

【解说词】

之后,习近平总书记多次形象地解释了何为精准——要由“大水漫灌”变为“精准滴灌”,不能拿手榴弹炸跳蚤,要下一番“绣花”功夫。

【同期】国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富

很难说“一把钥匙开一千把锁”。现在就是像中医看病一样的,找到病根,对症下药,分类施策,因材施教因人施策。

【解说词】

精准扶贫成为新阶段扶贫改革最鲜明、最重要的特征,是带有方向性意义的重大改革。

建档立卡,这项首创的中国式方法,是精准扶贫的工作起点。档案里每家每户的贫困原因写得清清楚楚。

明白账在手,7000万人脱贫的路径实施图也清晰地描绘出来——

到2020年,通过产业扶持,解决3000万人脱贫;通过转移就业,解决1000万人脱贫;通过易地搬迁,解决1000万人脱贫;还有2000多万完全或部分丧失劳动能力的贫困人口,全部纳入低保覆盖范围,实现社保政策兜底。

【字幕】2015年11月27日 北京 中央扶贫开发工作会议

【解说词】

全面建成小康社会进入决胜阶段,习近平总书记向全党发出了脱贫攻坚战的冲锋号。他明确指出,“脱贫攻坚必须坚持问题导向,以改革为动力,以构建科学的体制机制为突破口,充分调动各方面积极因素,用心、用情、用力开展工作”。

在国务院扶贫办,存放着一叠看起来很普通的文件。

这是22个省区市党政一把手向中央签署的《脱贫攻坚责任书》。如此立下“脱贫军令状”,开新中国成立以来的先河。

为保证“军令状”不放空炮,脱贫目标第一次纳入五年规划的约束性指标。

为严防数字脱贫、弄虚作假,中央建立了最严格的考核评估制度,省际之间进行交叉考核,并委托第三方机构开展独立评估。

【同期】国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富

这一系列的举措,就是我们党和政府,要“言必信,行必果”,说到做到,不放“空炮”。

【解说词】

石漠化,大地上的疮疤。在全国14个连片特困地区中,滇桂黔石漠化片区贫困人口最多。一方水土难养一方人,仅贵州省惠水县就有17475人将进行易地扶贫搬迁。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记罗应和

不管我们是来自苗族也好,布依族也好,汉族也好,我们都是家人。

【解说词】

当过兵的罗应和是安置点新民社区的支部书记。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记

罗应和

我们家总共五口人,只有九分多一点的地,在石缝之间种一点玉米,这个粮食不够吃。

【解说词】

2015年,当地政府开始在村里登记摸底,同时组织搬迁点的选址、规划、设计、施工。

2016年,罗应和与来自58个山寨的4684名村民一起,搬进了家具齐全的新家。

【同期】贵州惠水县明田新民社区党支部书记罗应和

我就感觉到,党的决策,肯定想办法把我们这些最穷的人,想方设法搬出来。幸福来得太突然了!

【解说词】

为完成易地扶贫搬迁,国家将统筹安排6000亿元。2016年,全国已经有249万人搬进了新家园。

2016年11月,“悬崖村”的藤梯换成了安全的铁梯。这个小村庄将和全国许多贫困村一起,实施旅游产业开发,守在家门口脱贫致富。

扶贫必扶智。习近平总书记语重心长地强调,要让贫困地区每个孩子都能接受公平、有质量的教育,这是阻断贫困代际传递的重要途径。

【字幕】广西龙州县下冻中心小学

【解说词】

瞄准贫困地区义务教育薄弱学校的基本办学条件,新中国成立以来中央对义务教育投入最大的工程开始启动。2014年组织编制规划,深入推进义务教育均衡发展;2015年开展专项督导;2016年实现时间过半,任务完成过半。

孩子们需要好老师。2015年,中央深改领导小组审议通过了新中国历史上第一个乡村教师队伍支持计划,300万乡村教师因此生活得更体面、更有尊严。

产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫,一系列改革措施构建起了政府、社会、市场协同推进的大扶贫格局,跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的多元主体的社会扶贫体系正在逐步形成。

愚公移山,久久为功。

习近平总书记向世界作出庄严承诺两年后,7000多万贫困人口中已经有2700万摆脱贫困,向着更好的生活奋力奔跑。

【字幕】2014年1月 内蒙古 兴安盟

【解说词】

距离2014年春节还有五天的时候,习近平总书记冒着零下30多度的严寒,来到兴安盟林区困难职工郭永财家中。

【字幕】2014年1月26日 内蒙古兴安盟

习近平总书记慰问困难林业职工

【同期】习近平总书记

对祖国作出贡献的我们林业工人,党和国家都不会忘记。

【解说词】

民生领域的改革始终坚持“社会政策托底”,牢牢守住民生底线。

目前,1800万城镇低保人口的基本生活保障制度正在完善;900多万城镇登记失业人员的免费职业技能培训正在开展。

【字幕】2016年1月18日 中央党校 省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班

【同期】习近平总书记

不断把“蛋糕”做大,把不断做大的“蛋糕”分好,让人民群众有更多的获得感。调整收入分配格局,完善以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制,维护社会公平正义。

【解说词】

党的十八大以来,中央先后出台了《关于深化收入分配制度改革的若干意见》《关于激发重点群

体活力带动城乡居民增收的实施意见》《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》等重要文件,开展了县以下公务员职务与职级并行制度、居住证制度、城乡住户收支调查一体化制度等专项改革。

2013年以来,城乡居民收入年平均增长7.4%,实现与GDP增长基本同步;收入差距逐步缩小,基尼系数从2013年的0.473下降到2016年的0.465。发展成果在更多更公平地惠及全体人民。

【解说词】

进不去的城市,回不了的乡村。

在亿万农业转移人口的身上,既体现着中国社会变革的活力,也体现着变革进程中亟待解决的难题。

2014年6月,中央深改领导小组审议通过了构建新型户籍制度的纲领性文件,户籍制度改革全面提速。新型城镇化建设有了更深刻的内涵——不是让农民简单地进城,而是要真正共享城市公共服务。

【同期】中国城市和小城镇改革发展中心首席经济学家 李铁

户籍实际上是十八大以来,我们推进新型城镇化中最重要的一次改革。它涉及大概2.8亿在城市打工的农民工。要解决他们的公共服务问题,使他们能把根扎在城市,又能解决城市的各种消费需求,来带动城市的发展。这是一个非常大的改革。

【解说词】

一个薄薄的户口本背后,是厚厚的利益。要让农民工和其他打工者进入城市,享受城市公共服务,必然会有不同的声音。

【同期】公安部副部长 黄明

户籍制度改革,如果说是公安在户籍上做改革,那是很方便的事情,但是由于户口背后负载着太多的利益,关系到众多的领域,它就需要配套改革。这是总书记、党中央在亲自抓的,如果仅仅是靠公安部门是推不动的。

【解说词】

改革首先填平了城里人与农村人之间的身份鸿沟,又分别统一了城乡居民养老保险制度、城乡居民医疗保险制度,让社保制度的公平性显著增强。

改革实行了人、地、钱挂钩的配套政策,健全财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制,建立城镇建设用地增加规模同吸纳农业转移人口落户数量挂钩机制,调动城市政府吸纳农业转移人口落户的积极性。

在特大城市尤其是超大城市,由于资源环境承载力所限,仍然要严格控制人口规模,但同时,开辟了一条公开透明的落户通道,建立起积分落户制度。

2013年,广州试行积分入户政策,对申请人年龄、学历、居住证、缴纳社保等多项指标打分,在总排名中谁的积分高,谁就优先入户。已经在广州“漂”了多年的韩秋兰试着提出了申请。

【同期】广州番禺区社区卫生服务中心护士 韩秋兰

很荣幸一下子就给我过了。有了户口之后,我孩子的问题解决了,然后我也有了更好的工作。

【解说词】

重大改革,也需要细微切口。户籍制度改革的小切口就不少。

【同期】公安部副部长 黄明

解决无户口人员的登记户口问题,开始有一些政策上的障碍。总书记的态度非常明确,不管是什么时候、什么原因造成的,都要全面解决这个历史遗留的问题,让每一个公民都能依法登记户口。他还关心异地办理身份证的问题,要求我们让信息多跑路,让群众少跑腿。

【解说词】

目前,全国已异地办理身份证668万个;1395万多无户口人员已经登记了户口,到今年底,这一历史遗留问题将基本解决。

【解说词】

发展是人类社会永恒的主题,寄托着生存和希望。解决了基本的生存问题,人民渴望得到全面的发展,对美好生活也有了更高的追求,要活出高质量,活出精气神。党的十八届五中全会把共享作为新发展理念之一,把增进人民福祉、促进人的全面发展,作为改革发展的出发点和落脚点。

知易行难。

惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。

(请继续阅读全文A11版)